

这些暖心故事，温暖了天山南北

那束灯光，暖了很多人的心——不久前的一晚，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市，一位母亲带着女儿骑行在乡间路上。一位偶然同行的汽车司机，在她们身后亮起车灯，久久伴行……网上热传的视频很短，新疆人民团结互助的温情很暖、很长。

2014年5月，习近平总书记在第二次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话指出：“各民族要相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，像石榴籽那样紧紧抱在一起。”6年后的第三次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记再次强调，要以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断巩固各民族大团结。

记者近日在新疆多地采访，聆听各族人民在天山南北留下的一个个和睦相处、和衷共济的动人故事。

这张摇床，陪伴4个民族27个婴儿成长

在新疆塔城地区乌苏市九间楼乡，有这样一张摇床，40多年来，已经陪伴4个民族的27个婴儿进入梦乡……那些孩子，现在年龄最大的已近半百，最小的刚上幼儿园。

村民海拉提·托依克告诉记者，爷爷年轻时，为了带自家孩子便订制了这张摇床，没想到，它后来成了村里人带娃的“宝”，谁家生了孩子都想要借去用。

“我的兄弟姐妹都是在这个摇床里长大的。”海拉提说，自己幼年时代，大人们忙着干农活、喂牲畜、洗衣做饭，对小孩无法做到“全天候”照顾，为了减轻照看婴幼儿的压力，摇床发挥了大用处。

“我儿子、女儿出生后，都用过这个摇床。”九间楼乡农民张宜秀说，借来这个摇床，看护孩子就更省心一些。“摇床不管到了谁家，都被仔细地使用着。”

汉族的蔡仲福、维吾尔族的阿里木、回族的王振海……近半个世纪以来，这张摇床在九间楼乡的各个村流传着。

一张小小的摇床，串起了不同民族孩子的成长，也连起了各民族家庭的心。

正是村民们都非常爱惜，几十年过去，摇床上红蓝相间的油漆依然清晰，床架没有一丝松动，只是床板被磨得光亮。

不久前，一段“新疆大叔亮党徽”的视频刷屏了。

在克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县木吉乡，一些外省游客途经积水路段时，车辆不慎陷入泥潭，这时附近的两名柯尔克孜族牧民主动上前救援。

他们不顾道路泥泞，直接踏入水坑，将手伸入泥水中，给车轮垫上石头，几经周折把车子推出。

游客想给牧民一些报酬表示感谢。见到钱递到自己面前时，牧民阿布都加帕尔·猛德急忙推辞，并自豪地展示自己胸前佩戴的共产党员徽章。

“他露出党员徽章的那一刻，我的眼泪都要出来了”“被纯朴的牧民感动了”……许多网友为之动容。

从小小的摇床到朴实的推车大叔，天山南北，“民族团结一家亲”的故事从未间断。

这对夫妻，养育了175名各族“孩子”

每到周末，沈建佳的家里都很热闹，因为他的“4个孩子”都回到家里，在一起说笑打闹。

老沈今年66岁，家住伊犁哈萨克自治州特克斯县特克斯镇博斯坦社区。大伙儿都知道，这4个孩子并非老沈自己的，而是长期住

在他家的少数民族学生。

其中，迪力木拉提·别克波森从上初中到读特克斯县职业技术学校，一直在老沈家，一住就是7年。

事实上，老沈夫妇在过去近40年时间里，先后让175名孩子在家里无偿吃住，帮助他们完成学业。

长年无怨无悔地帮助各族青少年，源自老沈曾获得的温暖。

在他记忆里，自己幼年时候和5个兄弟姐妹跟着父母迁到特克斯县居住，那时候一家人日子过得紧巴巴。“在最难的时候，是各族邻居伸出援手送一件衣、端一碗饭，让我们家人渡过难关。”

他决心回报各族父老乡亲。1982年的一天，沈建佳得知6名在县城上学的哈萨克族学生因家在60多公里以外，家中无力承担租房费用，导致上学成了大问题。

沈建佳和妻子商量后决定让这6个孩子在自己家免费吃住。从此之后，帮助离家远的各族学生，成为沈建佳的牵挂。

“很多孩子考上了北京、上海等地的名牌大学，他们都很懂事，每到寒暑假都会来看我，帮我做家务，照顾其他住在家里的孩子。”他说。

退休后的老沈主动进入特克斯县关心下一代工作委员会工作，并成立了沈建佳工作室。2020年，该工作室成为特克斯县民族团结进步教育基地。

2021年，全疆120多万名干部职工与160多万户各族基层群众结对认亲，组织开展形式多样、生动活泼的联谊活动。近年来，新疆干部职工在结对认亲中累计走访各族群众1.7亿多户次，办实事好事2400多件。

这次“代驾”，让我们“驶入”彼此心底

一次里程近5000公里的代驾，需要多少钱？两个新疆小伙的选择是：免费。

每到新疆棉花丰收季，拉运棉花的车辆往来穿梭。江苏籍货车司机赵序磊和新疆巴音郭楞蒙古自治州库尔勒市的曼苏尔·帕塔尔、买买提·努尔东同跑一条运输线路。时间长了，三人成了好朋友。

2021年11月，因一次卸货时发生意外，赵序磊左眼受伤。在新疆举目无亲的他，第一时间电话打给了曼苏尔。

得知消息后，曼苏尔立即放下手头所有工作，陪赵序磊去医院检查。12月初，赵序磊打算去北京继续治疗，可停在新疆的货车让他犯了难。

“朋友遇到难事，我们必须帮他。”曼苏尔和买买提决定，替赵序磊把车开回江苏徐州老家。

不仅如此，为了让赵序磊安心治疗，不给他增加经济负担，曼苏尔和买买提承担起途中所有费用。

带着一大袋馕和方便面，两人便驾车出发了。

8天时间，曼苏尔和买买提几乎一直奔波在路上。为了减少花销，两人没住过旅店、没去过饭店。直到抵达徐州后，才找到一家饭馆，吃了这些天来唯一一顿像样的饭菜。

这是一段非凡的旅程。

赵序磊从北京回到徐州后，3人会面，赵序磊眼含热泪紧紧握住两位朋友的手。他们约定，将这份兄弟情永远延续下去……

如今的新疆，从广袤的塔里木盆地到高耸的阿尔泰山，从雄壮的帕米尔高原到富饶的吐鲁番盆地，各族干部群众手足相亲、守望相助，共同迎接更繁荣、美好的生活。

(记者黎大东、刘红霞、于涛、孙少雄)新华社乌鲁木齐5月29日电

权威发布

新华社每日电讯

2022年5月30日 星期一

刻录在名字里的雪域巨变



▶ 在西藏山南市贡嘎县森布日村，霍党生在幼儿园准备跳课间操（三月二十二日摄）。新华社记者周荻潇摄

新华全媒头条

中石油援藏医疗队的感激之情。
“霍大夫就是我们全家的救命恩人啊，我们希望孩子永远不会忘记。”巴桑哽咽地说。

类似霍党生、霍油生，不少家庭融合藏汉特色为孩子起名，成为高原人名中的美谈。

来自陕西省安康市的李吉祥与夫人白玛央吉，为儿子取名为李熙嘉措。“我们为孩子起一个融合藏汉特色的名字。‘李熙’发音与藏语‘益西’相近，有‘智慧’之意，刚好也带‘李’字。而‘嘉措’，是比较常见的藏族名字，有‘大海’的意思。”李吉祥说，孩子的名字既有特色也有深意，全家人都很喜欢。

刻录在名字里的时代记忆

今年4岁的古荣卓玛，名字的由来是为了纪念一场跨越上千公里、改变家族命运的搬迁。

古荣卓玛的老家在藏北那曲市尼玛县荣玛乡加玲加东村，距离拉萨市1197公里，平均海拔5000米以上。高海拔恶劣的气候，让古荣卓玛的父母亲仁增和母亲嘎玛德措双患上了痛风病，指关节、腿关节严重变形，他们的孩子也因为环境恶劣等原因相继去世。让下一代健康地活着，是仁增最大的愿望。

西藏首个高海拔生态搬迁项目的正式实施，让仁增一家的生活发生了根本性的改变。

2018年6月18日，仁增一家跨越上千公里，搬到了海拔3800米的拉萨市堆龙德庆区古荣镇。免费入住150平方米藏式新居的第二天，小女儿降生了。

“女儿太有福气了，生在这么好的环境里。”嘎玛德措嘴里反复念叨着。

为了纪念这次改变一家人命运的迁徙，也为了祝愿小女儿平安健康，仁增夫妇给孩子取名“古荣卓玛”，“古荣”，是他们的新家，代表着新的开始。而“卓玛”的意思并不是传统意义上“仙女”的意思，嘎玛德措特意解释道：“名字里的‘卓玛’是‘跟着妈妈走’的意思，全名意思是‘走，跟着妈妈去古荣’。我们想让她记住，母亲给了你生命，而这次搬迁改变你的命运。”

这种以铭记重大事件的故事，在雪域高原并不少见。1960年把五星红旗首次插上珠穆朗玛峰的登山英雄贡布老人，就为其3个孙女分别取名为珠穆英超、珠穆雍措、珠穆玉妮。

从姓氏只属于贵族的特权，到名字被千家万户赋予美好的愿望，再到凝结着民族团结寓意以名铭记的故事广泛流传——西藏人名字的变化，犹如一部微观史，刻录着雪域高原的沧桑巨变。

(记者罗布次仁、张京品、格桑朗杰、王泽昊)新华社拉萨5月29日电

他们扎根青藏高原，只为丁香盛开

孟夏时节，海拔2200多米的西宁市林业科学研究所培育基地内，上百株一人高的羽叶丁香枝丫繁茂，迎风舒展，花香弥漫。

“我的名字叫金珠，藏语意思是‘解放’，和我年龄相仿的人里，名字中有‘金珠’的并不少见，因为这两个字见证了西藏这片土地的新生。”

63岁的金珠是拉萨市达孜区帮堆乡林阿村人，回想起父母在世时讲述的家庭过往，不觉湿了眼眶。“在旧西藏，我的父母都是农奴，过着吃不饱、穿不暖的生活，我的两个哥哥生病后得不到及时医治，在襁褓中夭折了。”

“是共产党、解放军解放了西藏，通过民主改革让百万农奴第一次拥有了土地、牲畜和生产资料，成为自己命运的主人。”金珠说，“父母给我起名金珠，我想是为了让我铭记西藏解放、农奴翻身的历史，表达对共产党的感恩之情。”

政教合一的封建农奴制度下，占西藏总人口不足5%的农奴主占有西藏绝大部分生产资料，连姓氏也成为统治阶

低，容易成活。”张锦梅是西宁市林业科学研究所所长，在青藏高原从事林草研究34年的她，长期培育、研究、“读懂”各类丁香。

“多年开展丁香资源调查、品种收集、繁育技术研究等工作，丁香品种从最初的18种增加到103种，实现可繁育的有69种。”张锦梅介绍，西宁市建成了丁香国家林木种质资源库。

为建设丁香种质资源库，每到开花季，张锦梅都会带着团队找寻野生珍稀丁香标本，翻山越岭甚至跨省奔波。

2015年，在甘肃连城国家级自然保护区内的一处石缝中，张锦梅和同事们发现了两株野生羽叶丁香。用手

表明家族身份的姓氏也逐渐走进

扒开一块块厚重的岩石，张锦梅从一棵被石头压弯的丁香植株上，截取了一段树枝，连同收集到的种子一起，小心翼翼地带回西宁。

开展物候观察，择优挑选带芽茎段，通过嫁接、扦插、组织培养等手段无性繁殖……本以为能顺利完成的扩繁实验，却在“生根”环节“卡了壳”。

野生丁香适应能力差，生根难度大，一旦生根失败，前期工作就会化为泡影。“看着辛苦寻觅到的丁香成活率不到一半，心里像有块石头压着一样难受。”林科所中级工程师马光花，多年后仍难忘科研失败的“遗憾”。

更换培养基配方，调整生长素品种，

改善光热条件……不言败的马光花，一头扎进组培室，把选育、栽植丁香当作“头等大事”。经不懈努力，她终于总结出一份“良方”，将羽叶丁香的成活率提高到70%以上。

“看到培养基里吐露嫩芽的羽叶丁香幼苗，心里压着的石头终于落了地。”马光花说。

得益于林科所科技工作者多年潜心研究，西宁市每年在大街小巷种植丁香超过百万株，占市区花灌木栽植总量的70%，成为芬芳馥郁的“高原花城”。

“我们林业科技工作者的职业使命就是坚守科研一线，培育出更多适宜青海气候的树种，让绿色成为青藏高原最亮丽的颜色！”张锦梅说。

(记者李宁、薛玉斌)
新华社西宁5月29日电

让文明之光照亮中华民族复兴之路

习近平总书记在中共中央政治局就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习时强调，要深入了解中华文明五千多年发展史，把中国文明历史研究引向深入，推动全党全社会增强历史自觉，坚定文化自信，坚定不移走中国特色社会主义道路，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。

中华文明探源工程是一项以揭示中华民族五千多年文明起源与早期发展为目标，由国家支持、多学科结合研究

中国古代历史与文化的重大科研项目。它以考古调查发掘为主要手段，以现代科学技术为支撑，用考古资料实证中华大地五千多年文明以及中华文明“多元一体、兼容并蓄、绵延不断”的总体特征。

江流万里，绵延不绝。在漫长的历史中，中华民族自强不息、筚路蓝缕，走过了不同于世界其他文明体的发展历程。一代代考古学家孜孜不倦探寻文明起源的奥秘，还原文明从涓涓溪流到江河江流的发展历程，不仅是为了解答“我是谁”“我从哪里来”的追问，更是为了让全体中华儿女胸怀自信、阔步前行。

数千年来，中华民族在广袤大地

上生生不息、繁衍壮大，把火热的生产生活实践镌刻成历史、积淀成文明。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视考古工作，对建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学作出了专门部署，批准实施7000多项考古发掘项目。通过考古工作者在大量遗址的种种发现，我们得以回望民族走过的道路、重温祖先的智慧。

不忘本来，方能开创未来。当今中国在坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践中经历着广泛而深刻的社会变革。我们的实践创新必须建立在历史发展规律之上，必须行进在历史正

确方向之上。每一次对历史的回望与重温，都是走好未来奋进之路的智慧源泉与底气所在。

承载着中华民族的基因和血脉，文物和文化遗产是我们必须倍加珍惜的瑰宝。我们应积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承，挖掘文物和文化遗产的多重价值，不仅要教育引导群众特别是青少年更好认识和认同中华文明，更要立足中国大地讲好中华文明故事，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象，让中华文明的光芒照亮民族复兴之路。(记者施雨岑)
新华社北京5月29日电